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Új sorozat az EME Kiadónál – a Tudósportrék első számának könyvbemutatója 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület új könyvsorozatot indított Tudósportrék címmel, melynek fő célja a tudományos élet meghatározó 

egyéniségei életművének, munkásságának bemutatása, a tudós életpályák megismertetése, a romániai magyar tudományos élet 

összefüggéseinek és a szaktudományos örökségnek feltárása. A sorozat első száma 2023-ban jelent meg, szerzője Bitay Enikő: Az 

alkotó mérnök-tudós. Gyenge Csaba (1940–2021). A könyv bemutatójára 2024. január 22-én, hétfőn kerül sor 16.00 órai kezdettel 

az EME székházában. A kötetet ismertetik a Tudósportrék sorozat szerkesztői: Bitay Enikő és Keszeg Vilmos…” Forrás: EME.ro: 

teljes cikk > 

Bálint Tibor 90  ̶  Helikon-délután a Magyar Kultúra Napján 

A Magyar Kultúra Napján, 2024. január 22-én délután 16 órától az Erdélyi Múzeum-Egyesület, illetve a Napsugár folyóirat 

társszervezésével mutatja be a Helikon a Bálint Tibor 90 – Textusok, kontextusok című, a 2022 decemberében szervezett Bálint 

Tibor Emlékkonferencián elhangzott előadások szerkesztett változatát tartalmazó kötetet és a Napsugár-könyvek sorozatban 

megjelent Bálint Tibor: Robot Robi kalandjai című könyvet. Az esemény házigazdái: Karácsonyi Zsolt, a Helikon főszerkesztője 

és Biró Annamária, az Erdélyi Múzeum-Egyesület felelős kiadója. […] A rendezvény helyszíne: Kolozsvár, Vallásszabadság 

Háza…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

Kötet: Transzilvanizmus. Eszmék, korok, változatok 

Az MMA Kiadó kiadásában megjelent a Transzilvanizmus. Eszmék, korok, változatok (szerk. Boka László) című kötet, benne Filep 

Tamás Gusztáv, a Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézetének kutatójának Urbánus transzilvanisták című 

tanulmányával. […] A 20. századi transzilvanizmus koncepciók szellemi autonómiaformákként indultak bő száz esztendővel 

ezelőtt. […] Az egyes szerzők – történészek, eszmetörténészek, irodalom- és sajtótörténészek, művészettörténészek és politikai 

pályát kipróbáló költők – akár egymással polemizálva fejtik ki véleményüket, összegzik az egyes alterületekről ma tudható 

ismereteket hosszabb-rövidebb írásaikban…” Forrás: HUNREN.hu: teljes cikk > 

 

Tűzgyakorlat miatt felgyújtják a nádat 

Szombaton első alkalommal kerül sor egy nagyszabású tűzvédelmi gyakorlatra a Jois melletti Fertő-tónál, melynek során egy nagy 

nádtűz eloltását fogják véghez vinni. A gyakorlatot tudományosan megfigyelik és dokumentálják, hogy egy ilyen tűznek milyen 

hatásai vannak a környezetre, az állatvilágra és a vízre…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Podcast: A Felsőőri Kétnyelvű Szövetségi Gimnázium próbanapokon fogadta leendő diákjait 

Mindazon diákok és szüleik előtt nyitva áll a gimnázium, akik számára fontos szerepet kap a többnyelvű oktatás a továbbtanulás 

során. A január 10-én és 11-én megtartott próbanapon mintegy 20 diák vett részt. Főként Burgenlandból érkeztek a diákok, de 

Magyarországról is élénk volt az érdeklődés. […] Zsótér Írisz igazgató a próbanapok kínálta lehetőségekről mesélt rádiónknak…” 

Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Megjelent az Őrvidéki füveskönyv 

„Őrvidéki füveskönyv“ címmel megjelent az Alsóőri Magyar Média és Információs Központ legújabb kétnyelvű kiadványa. A 

könyv bemutatója január 20-án lesz 15:00 órakor az alsóőri kultúrház dísztermében. A kötetet az alsóőri Binder Grete írta, aki már 

évtizedek óta hivatásszerűen foglalkozik az Őrvidéken termő és felhasználható gyógynövényekkel. […] A könyv az UMIZ által 

évente kiadott helytörténeti könyvsorozat legújabb darabja, 220 példányban jelent meg…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Podcast: Magyar papok 12. találkozója Kismartonban 

Ausztriában szolgálatot teljesítő magyar származású és magyarul beszélő papok találkoztak nemrég Kismartonban. […] Az immár 

hagyományos találkozó célja, hogy az atyák megosszák egymással a lelki gondozás tapasztalatait, kihívásait. […] A paptalálkozót 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 
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https://eme.ro/muszaki/esemeny/uj-sorozat-az-eme-kiadonal-a-tudosportrek-elso-szamanak-konyvbemutatoja
https://eme.ro/esemeny/balint-tibor-90-helikon-delutan-a-magyar-kultura-napjan
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2024/01/transzilvanizmus-eszmek-korok-valtozatok
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3240407/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3240060/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3239896/
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2011-ben rendezték meg először, ma már Ausztria minden tartományába küldenek meghívókat. Ez alkalommal 12-en élvezhették 

három napon keresztül a Kismartoni Egyházmegye püspökségén működő magyar szakosztály vendégszeretetét, ismertette a 

házigazda, Pál László, a burgenlandi magyarok lelkigondozásáért felelős püspöki vikárius…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk 

> 

Vélemény: Lélegeztetőgépen a nyugati magyar diaszpóra 

A ránk jellemző, történetileg meghatározott, nemzethaláltól félő magyar szorongás veti fel az örök kérdést, hogy mennyire vagyunk 

életképesek mi, magyarok? Ezen kérdések jogos voltának demonstrálására, illetve részleges megválaszolására jó modellt kínál a 

nyugati magyar diaszpóra mai helyzete. […] A magyar diaszpóra tipikusan „hazatérni vágyó” közösségek együttese – akkor is, ha 

tagjai soha nem térnek haza. Ebből származik minden gyengesége, ugyanis nem életformának, esetleg küldetésnek, hanem pusztán 

elhúzódó ideiglenes, kényszerű állapotnak tekinti a diaszpórában való létezést, még akkor is, ha történetesen eredményesen 

alkalmazkodik. Ezért van, hogy a magyar diaszpóra csak addig éli saját életét, csak addig virágzik, míg nem mehet haza. […] A 

közösségszervezésben azok jutnak jellemzően szerephez, akik a magyar kormánnyal jó kapcsolatokat építenek ki. […] Egy másik 

jellemző motívum: a diaszpóra értékeinek hazamenekítése. …” Forrás: Becsinaplo.eu: teljes cikk > 

Vita: Merre tart Magyarország? 

A szervezők meghívják Önöket a Bécsi Napló és a Bornemisza Péter Társaság közös rendezvényére, amelyre a Bécsi Magyar 

Otthonban, 2024. január 25-én, 18:30-órai kezdettel kerül sor. A vitapartnerek Hiller István és Szakály Sándor, az est témája pedig 

Merre tart Magyarország? Párbeszéd és vita magyarságról és európaiságról. Bevezetőt tart: Deák Ernő, a Bécsi Napló főszerkesztője, 

az est moderátora: Másréti Kató Zoltán…” Forrás: Becsinaplo.eu: teljes cikk > 

 

Ismét új vezető a Nemzetiségi Hivatal élén 

A szlovén kormány még az óévben, december 29-én megtartott levelezőülésén úgy döntött, január elsejétől – az új igazgató 

kinevezéséig, de legfeljebb hat hónapig – Rok Petje megbízott igazgatóként vezeti az SZK Nemzetiségi Hivatalát. Az év végén 

kiadott határozatban a kormány felmentette a Nemzetiségi Hivatal eddigi megbízott igazgatóját, Janez Doltart. [...] Rok Petje 

egyébként a Muravidékről származik, stratégiai és projektmenedzsment szakember, aki gazdag tapasztalatokkal rendelkezik a 

projektek tervezése és kivitelezése terén helyi, regionális és nemzetközi szinten is…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

Beszélgetés: Orban Dušan, az MMÖNK Tanácsának elnöke az 2023-ban megtett útról 

Orban Dušánnal, a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség Tanácsának elnökével beszélgetünk, aki pontosan egy 

éve tölti be az elnöki posztot. [...] Próbaműködéssel beindult a hosszúfalusi diákszálló tevékenysége, Bánután életet leheltek a 

Muravidéki Mintagazdaságba, ha a tervek rendben mennek, még januárban kezdetét veszik Radamosban a Lehetőségek Házában a 

korai fejlesztő foglalkozások. A 2023-as év tevékenységeit, eredményeit, hiányosságait, kudarcait elemezzük és összegezzük Orban 

Dušánnal, a csúcsszervezet tanácsának elnökével…” Forrás: Rtvslo.si: teljes cikk > 

Új szakirány a Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéken 

Hétfőn – az eddigiekhez hasonlóan – újra bemutatkozott a Maribori Egyetem Bölcsészettudományi Kara, s benne a Magyar Nyelv 

és Irodalom Tanszék a lendvai középiskolásoknak. A 2024/2025-ös tanévben a tanszéken az első szinten új szakirány indul Magyar 

mint idegen nyelv (Hungarológia/Hungaristika) címmel. Kolláth Anna, a Magyar Tanszék nyelvészoktatója, az MTA külső 

köztestületének tagja és Gaál Péter magyar lektor betekintést nyújtott a Bölcsészkar 12 tanszékének oktatási programjaiba. [...] A 

magyart idegen nyelvként tanulni és egyetemi diplomát szerezni csak a Magyar Tanszéken lehet Szlovéniában, a szakirány tehát az 

első és egyetlen oktatási program a szlovén felsőoktatásban. Nem igényel semmiféle nyelvi előtudást, a magyar nyelvvel kezdő 

szinten találkoznak a leendő hallgatók, hogy aztán eljussanak a hatodik szemeszter végére a B2 szintre…” Forrás: Nepujsag.net: 

teljes cikk > 

Beszélgetés Zágorec-Csuka Judittal, a lendvai KKC igazgatójával az intézményt érintő időszerű kérdésekről 

A 2016-ban létrehozott Lendvai Könyvtár és Kulturális Központ két szervezeti egységet tömörít: az egyik a könyvtár, amelyhez 

csatolták a kultúrotthont, vagyis a színház- és hangversenyterem épületét annak tartalmával együtt. Mind a foglalkoztatottak 

biztosítása, mind pedig az épületek állagmegóvása – az egyik műemlékvédelem alatt áll, a másik Makovecz Imre organikus 

építészetének jellegzetes példája – folyamatos gondozást igényel, a felszerelés pedig az elhasználódás következtében új 

beruházásokat. Zágorec-Csuka Judit igazgatóval, az MTA külső köztestületének tagjával Botka Ágnes beszélgetett…” Forrás: 

Rtvslo.si: teljes cikk > 

https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3240049/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3240049/
https://www.becsinaplo.eu/lelegeztetogepen-a-nyugati-magyar-diaszpora
https://www.becsinaplo.eu/merre-tart-magyarorszag
https://nepujsag.net/nemzetiseg/15376-ism%C3%A9t-%C3%BAj-vezet%C5%91-a-nemzetis%C3%A9gi-hivatal-%C3%A9l%C3%A9n.html
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/kisebbsegben/izgalmas-ev-volt-2023/694418
https://nepujsag.net/nemzetiseg/15408-%C3%BAj-szakir%C3%A1ny-a-magyar-nyelv-%C3%A9s-irodalom-tansz%C3%A9ken.html
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/terepjaro/lepest-tartani/694677
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HORVÁTORSZÁG 

 

Múltidéző: Bizalmatlanság a visszatérőkkel szemben 

Sorozatunk decemberi cikkében általánosságban szóltunk a muravidéki magyar–jugoszláv (ma magyar–szlovén) határszakaszon a 

második világháború utáni másfél évtizedben visszatért illegális határátlépőkről, szökevényekről, nemzeti, szociális és egyéb 

összetételükről, valamint későbbi tartózkodási helyükről. Ezúttal is az említett szökevényekre és egyéb illegális határátlépőkre 

vonatkozó, a titkosszolgálat által készített elemzést összegezzük. [...] Göncz László, az MTA külső köztestületi tagjának írása…” 

Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Margit-termet avattak a zágrábi Ady Körben 

A zágrábi Ady Endre Magyar Kultúrkör egykori alelnöke, Szabó Margit előtt tisztelegve nevezték el székházuk társalgóját Margit-

teremnek az egyesület tagjai. [...] Az országos HMDK múlt év végi közgyűlésén tagfelvételt nyert nagy múltú zágrábi Ady Endre 

Magyar Kultúrkörben 2023 decemberében névadó ünnepséget szerveztek. [...] Ezzel a gesztussal is szerettünk volna köszönetet 

mondani nekik mindenért – nyilatkozta lapunknak Molnár László, az Ady Kör elnöke…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

Fiume: Újabb kétnyelvű mesekönyv 

A HMDK Tengermelléki-fennsíki megyei szervezete újabb kétnyelvű mesekötettel gazdagította könyvállományát. Ezúttal Mátyás 

király meg az igazmondó juhász történetét fordították le a zágrábi Kisebbségi Tanács támogatásából, a kötet 2023 decemberében 

jelent meg. [...] A HMDK Tengermelléki-fennsíki megyei szervezete által horvátra fordított magyar népmesegyűjtemény első kötete 

nagy sikert aratott a tengermelléken, azóta több kiadvány is napvilágot látott, pontosabban tavaly jelent meg a hatodik…” Forrás: 

Kepesujsag.com: teljes cikk > 

 

Aprópénzt osztogatott az oktatási tárca az iskolai bántalmazás visszaszorítására 

Az oktatási minisztérium is belátta, hogy mekkora problémát jelentenek Romániában az iskolán belüli bántalmazások, ezért 

pályázatot írt ki a megelőzésére. És az egyéves programra Kovászna megyéből mindössze hat iskola kapott pénzt, hogy az iskolai 

bántalmazással kapcsolatos tevékenységeket szorgalmazzon a tanintézményben. De azt is csak pár napra kapták, mert év végén 

vissza is kellett utalniuk. […] Ne arra fektessük a hangsúlyt, hogy semmire sem elég, hogy 4000 lejből nem tudunk sok szakértőt 

kifizetni, akik eljönnek és foglalkoznak ezzel a problémával, mert el tud kezdődni egy folyamat. Gyakorlatilag ez egy hosszú útnak 

az első lépése” – magyarázta Kallos Zoltán, kisebbségi oktatásért felelős államtitkár […] Az a fontos, hogy mindenhol rájöjjenek 

és megértsék, hogy az iskolán belüli tevékenységek között a bullyinghoz hasonló témákkal is kell foglalkozni…” Forrás: 

Transtelex.ro: teljes cikk > 

Ezeket a könyveket olvasták 2023-ban az erdélyi magyarok 

Körképünkhöz megkerestük a négy székelyföldi városban is könyvesbolttal rendelkező Gutenberget, az online rendelések révén 

egész Romániában elérhető Bookline-t (kimondottan a romániai, nem nagykereskedelmi rendelések sikerlistáját kérve), valamint a 

főleg erdélyi kiadványokat forgalmazó kolozsvári Idea Könyvteret, majd a három, magyar olvasók által leginkább látogatott megyei 

és egy városi könyvtártól is elkértük a leggyakrabban kölcsönzött könyvek listáját…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Növényevő dinoszauruszok csontvázát találtak a Hátszegi-medencében 

Újabb növényevő dinoszauruszok csontvázára bukkant a budapesti ELTE-Őslénytani Tanszék munkatársai által vezetett nemzetközi 

kutatócsoport Romániában, a Hátszegi-medencében. Felidézték, hogy a kutatók 2019 óta folytatnak ásatásokat Valiora nevű 

település közelében, ahol […] már több mint egy évszázada ismert a késő kréta időszakból származó törpe dinoszauruszok 

maradványait tartalmazó kőzetrétegeiről. Az onnan származó első dinoszaurusz maradványokat még báró Nopcsa Ferenc 

tanulmányozta az 1900-as évek elején. […] "A K2 lelőhelyről begyűjtött leletanyag további jelentősége, […] hogy az ilyen 

összetartozó részleges csontvázak nagyon ritkák a Rhabdodontidae családba tartozó dinoszauruszoktól, és ez az első ilyen ismert 

előfordulás a valiórai lelőhelyekről" - emeli ki Csiki-Sava Zoltán, a Bukaresti Egyetem docense, a kutatócsoport romániai 

vezetője…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Tompa Gábor a nagyérdemű és a színháziak kölcsönös tiszteletének fontosságáról  

Tompa Gábor rendező-igazgató úgy véli, nem csak a színházi előadás iránti tiszteletlenséget, hanem a nézők egymás iránti 

tiszteletlenségét is jelzi, ha valaki előadás alatt mobilozik, vagy nem tartja be a színházi terekre vonatkozó szabályokat. Szerinte a 

teremszemélyzetnek közbe kell lépnie, ha hasonlót észlel. A Kolozsvári Állami Magyar Színház direktorát annak kapcsán kerestük 

https://nepujsag.net/horizont/15412-muravid%C3%A9k-1945%E2%80%931963-bizalmatlans%C3%A1g-a-visszat%C3%A9r%C5%91kkel-szemben.html
https://nepujsag.net/horizont/15321-muravid%C3%A9k-1956%E2%80%931963-illeg%C3%A1lis-hat%C3%A1r%C3%A1tl%C3%A9p%C5%91k,-sz%C3%B6kev%C3%A9nyek-1945-ut%C3%A1n.html
https://kepesujsag.com/margit-termet-avattak-a-zagrabi-ady-korben/
https://kepesujsag.com/fiume-rijeka-ujabb-ketnyelvu-mesekonyv/
https://transtelex.ro/kozelet/2024/01/12/tanintezmenyek-iskolai-bantalmazas-visszaszoritasa
https://transtelex.ro/kultura/2024/01/12/2023-legolvasottabb-konyvei
https://szabadsag.ro/article/ujabb-novenyevo-dinoszauruszok-csontvazat-talaltak-hatszegi-medenceben


       

meg, hogy pár napja felháborodást keltett az eset, miután a kincses város román színházának előadása közben két nő gyorséttermi 

ételt fogyasztott a nézőtéren. […] Tompa Gábor megkeresésünkre kifejtette, a jelenségnek, hogy egyesek nem viseltetnek kellő 

tisztelettel a színházi előadás iránt, az elsekélyesedett oktatási rendszerben is keresendő az oka. […] A színházi szakember meglátása 

szerint kulcsfontosságú, hogy a tiszteletet meg kell adni egymásnak…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: László Károly, színművész 

Beszélgetés László Károly színművésszel, Sepsiszentgyörgy közismert Puki bácsijával eladott kalapokról, a mocsok mélyén heverő 

rózsáról, a túlélést jelentő Mesekalákáról. […] Gátlásos, gyanakvó gyermekként emlékszik saját magára. Egy ilyen ember miért 

döntött mégis a nyilvános szereplés, az esténként meg-megújuló élveboncolás mellett? Mert nem választhatott mást. Én papnak 

készültem vagy bohócnak, a kettő között találtam meg a színházat. Néha az egyik, néha a másik szólalt meg az alakításaimban. 

Kegyelmi állapot, amikor az ember eltalálja a helyes mértéket. […] Még öregkoromban is a betegesen hiú ember küzdött bennem 

egy gátlásos gyermekkel…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk >  

A Don-kanyar hőseire emlékeztek 

Szombaton a Történelmi Vitézi Rend kézdiszéki állománya a Katrosában a v. Szima Csaba helytörténész kezdeményezésére állított 

apostoli kettős keresztnél, a Kézdivásárhelyi Baráti Kör pedig a katrosai erődrendszer egykori laktanyája helyén, a Bellő-tetőn 

állított kettős keresztnél tartott megemlékezést, a Lemhényi Ifjúsági Szervezet Hőseink Ösvényén túracsoportjának tagjai pedig 

húsz kilométeres emléktúrával rótták le tiszteletüket a doni hősök előtt. […] Közel egyéves harci tevékenysége során a magyar 2. 

hadsereg 127–128 ezer fős veszteséget szenvedett el. […] Don-kanyarban zajló harcokban egyetlen székelyföldi kiegészítésű, önálló 

alakulat sem vett részt, […] szögezi le Nagy József gyergyóremetei történész, az MTA külső köztestületének tagja…” Forrás: 

3szek.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Lapszemle: A Helikon idei első száma 

Megjelent a kolozsvári Helikon első januári, 2024/01-es száma, benne Kemény István versei, valamint Papp Attila Zsolt vezércikke. 

Interjút Márton Evelin közöl a Helikon januári hónap szerzőjével, Andrei Dósa íróval, költővel, műfordítóval. [...] A Stelláriumban 

Vallasek Júlia, az MTA külső köztestületének tagja ír R. F. Kuang Bábel, avagy az erőszak szükségszerűsége című regényéről…” 

Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Gyászhír: Csíky András színművész 

Életének 94. évében elhunyt Csíky András Kossuth- és Jászai Mari-díjas, UNITER-életműdíjas színművész, a Kolozsvári Állami 

Magyar Színház örökös tagja - közölte szombaton honlapján az erdélyi teátrum. […] Alapító tagja és vezetője volt a Nagybányai 

Állami Színház magyar tagozatának, majd a társulat Szatmárnémetibe költözése után a Szatmári Állami Magyar Színháznak (később 

Északi Színház) volt tagja, 1960 és 1969 között igazgatója. […] Emlékezetes alakításai között megtalálható az egyetemes 

drámairodalom nagy szerepeinek egész sora. Az 1990-es rendszerváltás után a kolozsvári magyar nyelvű színészképzés egyik 

újraindítója, majd éveken át a Babeș–Bolyai Tudományegyetem Színházi Tanszékének tanára volt…” Forrás: Kronikaonline.ro: 

teljes cikk > 

Z. Erdei Anna marosvásárhelyi kiállítása elé 

Január 7-én emlékkiállítás nyílt a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius templom Dersi János termében. A tárlat a nemrég elhunyt 

marosvásárhelyi grafikusművész, a családjával 1990-től Nyíregyházán élt Z. Erdei Anna életművét, egyéniségét, alkotói erényeit 

eleveníti fel a helybeli művészetkedvelőknek. A Madaras Sándor műgyűjtő kezdeményezte rendezvényen a házigazda Nagy László 

lelkész köszöntötte az egybegyűlteket. Az alkotó munkásságát, művészi örökségét Vécsi Nagy Zoltán művészettörténész 

méltatta…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Múltidéző: Weisz Margit, a kolozsvári tudományegyetem első női hallgatója 

Egyetemi tanulmányok végzésére a nőknek Magyarországon csak a 19. század végén nyílt lehetőségük, amikor az akkori vallásügyi 

és közoktatási miniszter, Wlassics Gyula, 1895. december 31-én közzétette 72039-es számú miniszteri rendeletét. Ez a rendelet 

megnyitotta a nők előtt is az egyetemeket, de még csak a bölcsészeti, tehát a tanári és az orvosi, gyógyszerészeti karokat, ráadásul 

azzal a korlátozással, hogy a nők csak minisztériumi engedéllyel felvételizhettek. […] A kolozsvári tudományegyetem első női 

hallgatója Weisz Margit volt, aki 1897-ben kérte felvételét a természettudományi karra. […] Az első „filozopter kisasszony” 

természetesen nagy feltűnést keltett az egyetemen, visszaemlékezések szerint amikor először belépett a tanterembe, a fiúk 

megéljenezték, később  viszont „szegénykének gyakran le kellett sütnie szép fürtös fejét a kollégák égő tekintete elől, s piruló 

arcával végig hallgatnia a gavallér urak nem mindig választékos megjegyzéseit…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

https://kronikaonline.ro/kultura/tiszteljek-egymast-kolcsonosen-a-nezok-es-szinhaziak-n-nem-szabadna-mobilozni-rendet-bontani-az-eloadasok-alatt
https://www.3szek.ro/load/cikk/163117/pap-es-bohoc-kozott-feluton-beszelgetes-laszlo-karoly-szinmuvesszel
https://www.3szek.ro/load/cikk/163155/a-don-kanyar-hoseire-emlekeztek
https://szekelyhon.ro/vilag/szekelyek-a-don-kanyarban
https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/nyirfaagbol-kereszt-emlekturat-tartanak-nagykaroly-kornyeken-a-don-kanyarnal-elesett-honvedek-tiszteletere
https://www.e-nepujsag.ro/articles/emlekezni-szent-koetelesseg
https://www.e-nepujsag.ro/articles/megjelent-a-helikon-idei-elso-szama
https://kronikaonline.ro/kultura/elhunyt-csiky-andras-kossuth-es-jaszai-mari-dijas-uniter-eletmudijas-szinmuvesz
https://www.e-nepujsag.ro/articles/z-erdei-anna-marosvasarhelyi-kiallitasa-ele
https://szabadsag.ro/article/nekunk-ep-oly-jogunk-van-tanulasra-mint-ferfiaknak-weisz-margit-kolozsvari-tudomanyegyetem


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK  

Politikum: Az oroszbarát álláspontokat terjesztik a Budapestről pénzelt szlovákiai magyar médiumok 

A Napunk többhetes munkával, szakértők bevonásával, részletes médiaelemzéssel megvizsgálta, milyen képet formál az ukrajnai 

háborúról az a három online lap, amelyek évek óta stabilan magyarországi kormányzati forrásból működnek. A sajtófelületek jó 

részének volt valamiféle politikai bekötöttsége, és a politikai sajtóval foglalkozó lapok osztódását csak felgyorsította, mikor 

kettészakadt az addig egységes magyar párt, az MKP. […] „Az, hogy egy sajtóorgánum támogatást kap valahonnan, nem feltétlenül 

jár együtt azzal, hogy a donor a tartalomra is hatással lesz” – mondja Kőváry Sólymos Karin. […] „A szlovákiai magyar rideg 

valóság azonban az, hogy látni a magyar forintokat egy-egy támogatott médium tartalmán” […] konkrétan a Ma7, a Felvidék.ma és 

a Körkép.sk…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Beszélgetés: Szakmaiság és igényesség a nemzetelhagyók korában 

Visegrádon, a III. Kárpát-medencei Magyar Médiatalálkozón második alkalommal adták át a Magyar Nemzeti Médiaszövetség által 

alapított Kosztolányi-díjat. Az elismerést Molnár Judit, a felvidéki Ma7 médiacsalád főszerkesztője érdemelte ki. Az eseményen 

többször is elhangzott, hogy a kárpátaljai magyar közösség mellett jelenleg a felvidéki magyarok vannak a legnagyobb veszélyben. 

Éppen ezért beszélgetésünk kezdetén arra kértem Juditot, vázolja fel, milyennek látja a felvidéki magyarság helyzetét. […] Egyre 

többen beállnak a nemzetelhagyók sorába. […] Amikor magas az asszimiláció és a vegyes házasságok száma, akkor még meg is 

kínáljuk az embereket egy vegyes párttal, amivel valójában feloldozzuk őket az alól, hogy ők nemzetelhagyók. […] A már említett 

médiacsaládot, benne a Magyar7 hetilapot, a magyar állam támogatja. Mekkora jelentősége van ennek a felvidéki magyarság 

számára?…” Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

Előadás: Ódor Lajos előadása a Selye gimiben 

Könyvbemutatóval egybekötött előadást tartott január 11-én a komáromi Selye János Gimnáziumban Ódor Lajos, volt kormányfő, 

a gimnázium egykori diákja. […] „A mostani társadalom jobban kedvez a rókáknak, mint a sünöknek” – mesélte Ódor Lajos 

Komáromban. Az ókori görög mese szerint a róka több dolgot tud, de nem annyira jól, a sün viszont csak egyet, de azt nagyon jól: 

szúrni. A mesével Ódor arra utalt, hogy sok probléma a világban akkor születik, hogyha az ember sün, s mindent ugyanúgy, 

ugyanazzal a típusú tudással próbál megoldani. […] A koronavíruskor otthon voltam egy hétig, s hallottam, mit tanulnak gyerekeim 

az online tanításon keresztül, s hát nem voltam túlságosan elragadtatva” – mondta Ódor Lajos. Ekkor határozta el, hogy ír egy 

könyvet, melybe belefoglalja mindazt a tudást, amelyre szerinte érettségiző gyerekeinek szükségük lenne. A könyv megírásához 

300 szakkönyvet olvasott végig, így mindenből ízelítőt kaphatunk a mű elolvasásával…” Forrás: Bumm.sk: teljes cikk > 

Podcast sorozat: Városi séták, Szenc 

A Pátria Rádió podcast sorozatában, több országot, várost látogatunk meg, szívesen hagyatkozunk egy nálunk gyakorlottabb helyi 

idegenvezető ismereteire, hogy megismerhessük az adott város nevezetességeit.   […] Azt mondják Szencről, hogy a 20. század 

második felében lerombolták, majd újraépítették, ezért kevés olyan épület és homlokzat látható a városközpontban, amelynek 

századokra visszanyúló történelme van. Ugyanakkor a városi múzeum 2010-es egyik alapítója, vezetője […] értékmentő szakember 

a városban Strešňák Gábor levéltáros-történész, aki kutatóként is jól ismeri a helyi történelmet s az ide kapcsolódó 

személyiségeket…” Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

Lapszemle: A Remény hetilap 2024 évi 2. száma 

A Remény aktuális, idei második száma ismét változatos és érdekes tartalommal várja az olvasókat. Az első oldalon megjelent 

szerkesztőségi vezércikket a lap felelős szerkesztője, Sárközi János írta, míg a harmadik oldalon Nagy András udvardi esperes-

plébános atya elmélkedését olvashatják…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Állami kitüntetést kapott Jarábik Gabriella, Szarka László, Bartusz György és Kerekes Péter 

Zuzana Čaputová vasárnap este 33 állami kitüntetést osztott ki a társadalmi élet különböző képviselőinek a Szlovák Köztársaság 

megalakulásának 31. évfordulója alkalmából a Szlovák Filharmónia épületében. „Bármennyire is fontosak számunkra a mai viták 

vagy tettek és döntések, hosszú távon más értékek kerülnek előtérbe – és ezt tükrözik az állami kitüntetések. Tükrükben az egész 

szlovák történelmet látjuk. […] A kitüntetettek között négy, a szlovákiai magyarokhoz köthető személyiség van. […] Jarábik 

Gabriella pedagógus, népművelő, kisszínpadi rendező, múzeumigazgató, a Fókusz Színpad alapítója, a Szlovákiai Magyar Kultúra 

https://napunk.dennikn.sk/hu/3769699/a-ket-rossz-harca-intenziven-terjesztik-az-oroszbarat-allaspontokat-a-budapestrol-penzelt-szlovakiai-magyar-mediumok/
https://hetnap.rs/cikk/Szakmaisag-es-igenyesseg-a-nemzetelhagyok-koraban-46507.html
https://www.bumm.sk/regio/2024/01/15/manapsag-jobb-rokanak-lenni-mint-sunnek-odor-lajos-eloadasa-a-selye-gimiben
https://patria24.rtvs.sk/2024/01/15/szenc/
https://felvidek.ma/2024/01/izelito-a-remeny-hetilap-2024-evi-2-szamabol/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

 

Múzeumának igazgatója. […] Szarka László méltatása alapján az elismerést a Magyar Köztársaság és a Szlovák Köztársaság közötti 

kapcsolatok sokoldalú fejlesztésében szerzett kiemelkedő érdemeiért kapta…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

 

Ingyenesen utazás magyar igazolvánnyal 

Magyarországon március 1-jétől egyszerűbb és kedvezőbb tarifarendszer lesz, amelyet például a 14 éven aluliak ingyenes utazása 

és új, 24 órás vármegye- és országdíj termékek jellemeznek – közölte a MÁV-Volán-csoport. Kiemelték, hogy az új rendszerben a 

14 év alattiak és a 65 év felettiek díjmentesen, a 14-25 év közöttiek pedig félárú jeggyel utazhatnak. […] Díjmentesen utazhatnak a 

magyar igazolvánnyal, illetve a magyar hozzátartozói igazolvánnyal rendelkezők is…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Ismét bevezethetik a kötelező katonai szolgálatot Szerbiában 

Nem áll el a kötelező katonai szolgálat ismételt bevezetésének kezdeményezésétől a szerb védelmi minisztérium - mondta a 

közmédia vendégeként Miloš Vučević. A védelmi miniszter kiemelte, ez nem felhívás egy háborúra, hanem a geopolitikai 

körülmények, az ország és a régió biztonsági vonatkozásának megértése. A védelmi minisztérium ajánlása szerint a sorkatonaság 

négy hónapig tartana. […] Szerbiában 13 éve nincs kötelező katonai szolgálat…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Hat köztársasági és kilenc tartományi képviselője lesz a VMSZ-nek 

A hivatalos közlönyben szombaton közzétették a december 17-én megtartott, majd december 30-án harmincöt és január 2-án nyolc 

választóhelyen megismételt köztársasági parlamenti választásokról szóló összesített jelentést, amelynek alapján a parlamentben tíz 

választási lista – amelyből öt kisebbségi – képviselői jutnak be. […] A választók Kovács Elvira nagybecskereki okleves közgazdászt, 

Bájity Borisz újvidéki mester jogászt, Tóbiás József adai vállalkozót, Úri Emese zombori szakorvost, Újhelyi Ákos szabadkai 

okleves közgazdászt és Pásztor Bálintot juttatták parlamenti mandátumhoz – áll a bejegyzésben. […] Kovács Elvira, a Vajdasági 

Magyar Szövetség és a köztársasági parlament korábbi alelnöke lapunknak nyilatkozva arról beszélt, hogy a parlamentben olyan 

ügyek is meg lettek oldva az előző időszakban, amelyek csupán a VMSZ számára voltak prioritások…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

Videó: Harkai Imre építőmérnökre konferenciával emlékeztek Topolyán 

A topolyai Nyugati temetőbe érkeztek Harkai Imre tisztelői, családja és barátai, ahol Szőke Anna, a Kiss Lajos Néprajzi Társaság 

elnöke mondott beszédet majd a jelenlevők elhelyezték a kegyelet virágait Harkai Imre sírján. A megemlékezés a topolyai 

Művelődési Ház kiállítótermében tudományos konferenciával folytatódott. […] Harkai Imre munkásságából a topolyai Tájházat 

emelte ki Szőke Anna néprajzkutató, az MTA külső köztestületének tagja, amely Vajdaság első tájhaza. Harkai Imre 1952-ben 

született és 2004-ben hunyt el. […] A Harkai Imre tiszteletére szervezett konferencián Klamár Zoltán, néprajzkutató, Radaković 

Marina, Topolya Község Múzeumának igazgatója, valamint az MTA külső köztestületének tagjai is Silling Léda, néprajzkutató és 

Harkai Vass Éva tartottak előadást…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Venczel Valentin a Szabadkai Népszínház Magyar Társulatának új művészeti igazgatója 

Vezetőségváltás történt a Szabadkai Népszínház Magyar Társulatánál. Az új művészeti igazgató Venczel Valentin, aki ezelőtt tíz 

évig az Újvidéki Színház igazgatója volt…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

A Zentai Magyar Kamaraszínházban bemutatták Görgey Gábor Handabasa című komédiáját 

Jól kezdődött ez az év, hangzott el szombaton este a Zentai Magyar Kamaraszínház legújabb bemutatóját követően, egy a minden 

jel szerint elégedett néző tolmácsolásában. Legalábbis Thália zentai szentélyében tényleg jól vette kezdetét az idei esztendő, ugyanis 

a 19. századi magyar drámairodalom egyik legizgalmasabb vígjátékát tekinthette meg a közönség a lelkes fiatal zentai társulat 

előadásában. Görgey Gábor Vörösmarty Mihály műveit ötvöző Handabasa, avagy A fátyol titkai című komédiájának…” 

Magyarszo.rs: teljes cikk > 

 

 

https://napunk.dennikn.sk/hu/3774300/allami-kituntetest-kapott-jarabik-gabriella-szarka-laszlo-bartusz-gyorgy-es-kerekes-peter/
https://www.magyarszo.rs/kozelet/kitekinto/a.302298/Ingyenesen-utazas-magyar-igazolvannyal
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/ismet-bevezethetik-kotelezo-katonai-szolgalatot-szerbiaban
https://www.magyarszo.rs/kozelet/belfold/a.302413/Kihirdettek-a-valasztasok-eredmenyeit
https://hetnap.rs/cikk/Elhivatott-magyar-erdekkepviselet-a-szerb-parlamentben-46128.html
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/harkai-imre-epitomernokre-emlekeztek-topolyan
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.302224/Venczel-Valentin-a-Szabadkai-Nepszinhaz-Magyar-Tarsulatanak-uj-muveszeti-igazgatoja
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.302417/Jol-kezdodott-ez-az-ev


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 
 

Évértékelő Soós Katalinnal, a II. RFKMF Felsőfokú Szakképzési Intézetének igazgatójával  

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) Felsőfokú Szakképzési Intézete mégis eredményekkel teli, sikeres 

évet tudhat maga mögött. Az intézmény életében bekövetkezett változásokról és a tanév alakulásáról Soós Katalin, az intézmény 

igazgatónője számolt be hetilapunknak. […] Szinte minden végzősünk bekerült valamelyik felsőoktatási intézménybe. Nagy számú 

jelentkezővel kezdtük a tanévet. Sokak megdöbbenésére 118 elsős diákot tudtunk beiskolázni a 120 meghirdetett helyre. […] A 

felsőbb évfolyamokon tartott felmérők viszont megmutatták, hogy van pozitív változás a tavalyi tudásszinthez képest minden szakon 

és évfolyamon.[…] Az évet 320 diákkal zártuk, és 54 tanár vett részt az oktatásukban…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Beszélgetés: Sziget- és szórványmagyarság a Felső-Tisza-vidéken 

Huszttól Kőrösmezőig a Tisza (Rahótól északra és keletre a Fekete-, illetve a Fehér-Tisza) mentén, a nagy folyóra és két forráságára 

gyöngysorként felfűzve sorakozik a felső-Tisza-vidéki sziget- és szórványmagyarság majd mindegyik települése. E közösségek 

helyzetéről Sari Józseffel, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) Felső-Tisza-vidéki Középszintű Szervezetének 

elnökével beszélgetett el lapunk munkatársa. […] Minden olyan településen, ahol magyarok élnek, van alapszervezet. Négy olyan 

településünk van – Huszt, Visk, Técső, Aknaszlatina –, ahol nagyobb számban élnek magyarok, azonban már itt sincs többségben 

a magyarság. Erősen szórványba került, különösen azzal, hogy létrejöttek a kistérségi társulások. […] Pozitív folyamatok indultak 

el, melyek a közösségi létet erősítették. Ilyen volt a Técsőn megrendezett Arany Ősz Nemzetközi Kórus- és Néptánctalálkozó, a 

szórványban évenként megtartott szavalóverseny, a különböző helyszíneken megrendezett FELTISZA Találkozó…” Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Videó: Magyarországi támogatással újult meg Zádor Dezső síremléke Ungváron 

Magyarország Ungvári Főkonzulátusának anyagi támogatásával civil kezdeményezésre az ungvári Kálvária temetőben elkészült 

Zádor Dezső felújított síremléke. Az ünnepélyes átadásra január 11-én, csütörtökön délelőtt került sor. […] Kárpátalja 

zeneművészete elképzelhetetlen lenne Zádor Dezső nélkül, aki Márton Istvánnal együtt önálló zeneszerzői iskolát teremtett. Az 

utókor elismerését, tiszteletét mutatta, hogy 1991-ben az Ungvári Zeneművészeti Szakközépiskola Zádor Dezső nevét vette fel. […] 

A zeneszerzőt méltatta Viktor Telicsko, az Ukrán Zeneszerzők Nemzeti Szövetsége Kárpátaljai Szervezetének elnöke is…” Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 

https://karpataljalap.net/2024/01/12/evertekelo-soos-katalinnal-ii-rakoczi-ferenc-karpataljai-magyar-foiskola-felsofoku-szakkepzesi-intezetenek-igazgatojaval
https://karpataljalap.net/2024/01/11/sziget-es-szorvanymagyarsag-felso-tisza-videken
https://karpataljalap.net/2024/01/12/magyarorszagi-tamogatassal-ujult-meg-zador-dezso-siremleke-ungvaron
https://tv21ungvar.tv/2024/01/14/felujitottak-zador-dezso-siremleket/

